



冶炼厂厂长张功金在现场为2012年度“优秀班长”获得者披绶带(资料图片)

管理创新提规模 竞进提质强效益 ——冶炼厂2013年工作报告解读

2012年工作回顾

2012年冶炼厂牢固树立精益生产观念,根据全年复杂多变的生产形势,灵活调整生产组织方式,以系统稳定运行为重点,以追求最大产能为目标,科学组织生产,精益过程控制,较好完成了全年生产经营目标和任务。全年完成矿产粗铜x万吨(金属量),同比增长x%;阴极铜x万吨,同比增长x%;硫酸x万吨,同比增长x%。A级铜产出率达到x%,硫酸优等品率达到x%,阳极铜主品位达到x%、外观质量合格率达到x%,均优于考核指标。合理组织生产,实现利润x万元,其中余热发电实现边际效益x万元,使用金精矿、含金砂等效益原料,增利x万元。进一步完善渣运费控制管理,节约运费x万元;开展澳炉煤耗攻关,节约成本x万元;自主修复喷枪x支,节约成本x万元。

2013年工作安排

以科学发展观为指导,贯彻落实党的十八大精神和公司、厂第一次党代会精神,按照公司“两会”要求,坚持以市场为导向,以效益为中心,创新机制,精益管理,竞进提质,确保实现“提规模、强效益”的工作目标,为公司打造“五个有色”,实现“一流铜业、国际品牌”发展愿景作出新的更大贡献。

【关键词】经营增利

强化全员设备设施运行管理,提高保障能力。一是强化责任落实。所有的设备设施都要处于管控之中,要把设备的管理责任、全员的设备维护责任、专业维修责任,层层分解,落实到人。二是强化保障机制。进一步加大备品备件进厂验质力度,完善备品备件质量、数量的保障机制和能力。三是强化激励机制。四是强化技能提升。通过组织专题设备培训、导师带徒、岗位练兵等方式,广泛开展互学、自学等活动,定期进行评比和表彰,着力提升全员设备操作技能和维护技能。

强化生产组织管理,加强过程控制,保证各系统高效运行。一是要增强协调能力。二是要增强自转能力。三是要增强应急处理能力。四是要增强岗位创新能力。同时,围绕生产组织的高效运行,各单位还必须着力抓好炉寿攻关和澳炉检修准备工作,改善原料的稳定性、保证系统均衡生产、信息的传递及处理及优化作业方式“五个方面”的工作。

切实保证阴极铜产量、质量目标的实现。转炉车间要加快阳极板质量攻关进度,攻关组要加大攻关力度,努力为阴极铜生产创造条件。各相关科室和相关人员要围绕30万吨系统的问题,继续全程参与完善、全程提供服务、全程加强与公司有关部门的协调沟通,实行重点工作落实到人,为全年阴极铜生产目标的完成献计献策,再作贡献。

加强技改项目管理,按期完成改造项目。今年,3#精炼炉的改造,1#转炉的改造,转炉高压风机及硫酸污酸系统的改造对全年生产都有不同程度的影响,要确保按期完成改造任务,尽可能减少对生产的影响。

加强安全管理,确保安全生产。一是安环科针对年初安全工作会议的各项要求要明确责任,拿出具体措施,确保逐项落实。二是要根据公司安排,积极推进安全标准化体系建设和职业安全健康管理体系建设,确保有效运行。三是加大隐患查找整改力度,加强季节性安全管理,强化安全基础管理,从严治理隐患,堵塞安全漏洞,确保安全目标。四是加大厂区交通安全治理力度,完善厂区物流规划和交通安全设施,加强进厂车辆和外来人员管理,杜绝交通事故的发生。

【关键词】管理增效

切实增强岗位的操作能力,突出“严”和“准”。一是要建立完善全厂的能耗、材料、备件、工程费用的报表体系。二是要加强对成本消耗水平的分析,不断改进控制力度和控制水平。三是要改革不适应新要求的管理体制和管理模式,

整合生产流程和管理流程,提高管理效率。四是要抓住澳炉煤耗、渣运费管理、阳极铜燃料成本等关键成本控制点,实现管理增效2000万元以上。

增强应变能力,突出“细”和“精”。一是要增强适应市场的应变能力。二是要增强对效益原料的应变能力。三是要增强岗位创新和应变能力。

加大基础管理的精益控制程度。一是持续推进“三化”达标工作。力争8月底达到“事要流程化”的目标。二是持续深化全面预算管理,提高过程管控水平。三是加强人力资源管理,提高劳动生产率。四是完善绩效管理考核模式,推动岗位增值创效。此外,要继续抓好金属平衡管理、质检计量管理、信息化建设、班组建设等各项工工作,不断提升整体精益控制程度。

【关键词】竞进提质

强化品牌建设,提升产品质量。一是要加大质量管理体系的运行监管力度。要加强质量体系运行的过程控制,保证体系运行的有效性、充分性和适宜性。二是保持产品实物质量的稳定。要实行质量事故、顾客投诉的责任追究制度,进一步强化全员质量意识。

强化执行力建设,提升工作质量。一是切实加强干部队伍建设。进一步完善绩效考核考评机制。二是要进一步提升服务质量。切实加强两级机关作风建设,改进工作作风,深入基层、服务一线,解决实际问题,提高工作效率,为生产稳定创造条件。

强化文化引领作用,提升全员素质。一是全力推进企业文化建设。以“学理念,见行动”等活动为载体,实施企业文化落地工程,确保公司核心价值观、管理理念、经营理念等文化理念入脑入心,进一步增强凝聚力和向心力。二是不断提升职工队伍素质。三是推进清洁花园式工厂建设,外树形象,内练品质。

深化改革,创新机制,实现创新驱动促发展。一是推进管理架构创新,实现资

源优化促发展。要加快体制创新的进度,完善管理架构。元月份电解系统已经进行整合,力争利用3—6个月的时间完成实质性整合,实现有效自转。二是推进技术创新能力创新,实现技术创效促发展。要继续围绕生产经营开展技术攻关。要组织开展广泛的对标管理活动。三是要调动科技人员创新创效的积极性。要进一步完善二、三级工程师的管理和评价机制,推行项目负责制,为实现技术创效作出贡献。

【关键词】以人为本

千方百计激发和引领广大职工立足岗位作贡献。一是把技术培训与岗位练兵、技术比武、争当首席蓝领等活动结合起来,激励广大职工积极参与生产经营做贡献。二是要尊重职工的首创精神,继续开展职工先进操作法等评选活动。三是切实发挥工会、共青团等群团组织的重要作用,动员广大职工立足本岗位作贡献。四是要努力把干部职工的辛苦指数转变为幸福指数,在完成经营目标的基础上,不断提高职工收入水平,实现企业发展成果共享。

关心职工生活,继续为职工办好事实事。今年要着重为职工办6件实事,一是坚持开展好20年工龄职工、各类先进人物的疗休养工作,适当扩大一线接尘接毒岗位职工体检及疗休养范围。二是继续开展扶贫帮困送温暖活动,关心新增弱势群体。三是进一步为丰富职工业余文化生活创造条件,完善职工体育文化活动中心,改造冷职工活动场所。四是适时对35吨综合排班楼进行改造。五是配合公司做好厂东大门外停车场的规划和管理。六是按公司部署,加快职工洗浴、洗衣中心建设。

认真履行社会责任,全面推进节能减排。要运用精益管理和技术改造两个手段,不断改善接尘接毒岗位职工的作业环境,积极探索稀氧燃烧等新节能技术的应用,抓紧完善尾气脱硫项目、污酸改造项目、发电效能提升等工作进度,最大限度地发挥节能减排的综合效益。

指导思想

以科学发展观为指导,贯彻落实党的十八大精神和公司、厂第一次党代会精神,按照公司“两会”要求,坚持以市场为导向,以效益为中心,创新机制,精益管理,竞进提质,确保实现“提规模、强效益”的工作目标,为公司打造“五个有色”,实现“一流铜业、国际品牌”发展愿景作出新的更大贡献。

全年目标

产品产量目标:矿产粗铜XX万吨(金属量),阴极铜XX万吨,硫酸XX万吨,发电量XX万KWh。

成本利润目标:总成本控制在XX亿元以内,实现利润XX万元。

产品质量目标:A级铜产出率≥XX%,硫酸优等品产出率≥XX%,阳极铜主品位≥XX%、外观合格率≥XX%。

技术经济指标:铜冶炼回收率≥XX%,金冶炼回收率≥XX%,银冶炼回收率≥XX%。

职工收入:在完成全年经营目标的基础上,力争职工收入持续增长。

十件大事

2012年,冶炼厂克难攻坚,完成了十件大事:一、全厂克服多种困难,主产品产量均完成公司计划,并创历史新高。

二、技术成果明显,全年获得5项国家技术专利。

三、质量管理成果丰硕。熔炼车间一项QC成果荣获“国优”称号,电二车间二工段槽面三班和转炉车间精炼炉四班分别荣获“全国质量信得过班组”称号,硫酸车间一工段生产一班荣获“湖北省质量信得过班组”称号。

四、新系统两次检修顺利完成。

五、完成厂领导班子调整,张功金、王闻、胡广生、万军、夏亮、曹龙文、陈学文、万黎明为冶炼厂新一届领导班子。

六、治改工程进展顺利。2号精炼炉改造工程竣工点火;余热锅炉并网发电;4号转炉改造竣工并成功点火;30万吨铜加工清洁生产示范项目通电试生产。

七、不断深化精益管理,全年实现精益改善成果190项。

八、首次在一线生产岗位和技术岗位评选“首席蓝领”,成立3个职工创新工作室。厂连续三年被评为湖北省“安康杯”竞赛优胜企业。

九、成功召开中共大冶有色金属有限责任公司冶炼厂第一次代表大会;成功组织了公司、厂、车间三级述职会换届。

十、厂党委扎实开展解放思想大讨论、深化基层组织建设年、“喜迎十八大,争创新业绩”和领导干部班组工作日等活动。



表彰先进集体

两会行动

备料车间抓好四项工作:一是抓好设备维修管理。二是理顺行车班、卸车班及卸料站管理,提高带料、卸矿、转矿能力。三是持续推进预算管理、SS管理等管理,覆盖到班组、全员。四是狠抓成本控制,实现降本增效。

(李莉玲)

熔炼车间结合车间实际,从工艺指标优化、炉衬挂渣保护等方面重点攻关,确保澳炉安全运行达到一年期炉寿;努力提高精矿处理量;加强技术创新工作;以职工创新工作站为平台,达到工艺优化、效益提升目的。

(范丽霞)

转炉车间提出了“123”的工作思路。“围绕一个中心”,即车间坚定不移地围绕完成x万吨矿产粗铜产量任务目标不放松。“实施二个优化”,即优化生产工艺流程,优化成本管控模式。“实现三个提升”,即提升基层班组、工艺技术人员、职工克难攻坚的主观能动性。

(张娟)

电解车间全面落实厂“两会”精神。一是通过梳理各项管理制度,进一步强化全员绩效管理;二是强化生产组织管理,加强过程控制,保证各系统高效运行。三是大力改善工艺流程和设备,最大限度地发挥工作效率的提升潜能。

(魏亮)

发电车间落实四项工作:一是配合澳炉寿攻。二是优化汽轮机发电机输出组织方式。三是通过精细化操作、精细化管理等过程控制进一步降低车间生产成本。四是加强管理,提高设备完好率和可开动率。

(曹丹丹)

硫酸车间制定四项措施:一是强化生产管理和组织协调。二是加大技术攻关力度和经济技术指标控制。三是狠抓设备管理,确保运行设备作业率100%。四是加强成本控制管理,确保完成全年成本费用指标。

(赵彩霞)

渣缓冷车间一方面建立岗位图,确保责任到人,防止发生放炮事故。另一方面抓好交通安全管理工作,每月定期加强有车人员一次交通安全法规学习,增强员工的交通安全意识。

(王建华)

污水车间强化环保责任意识,加强环保设备安全,加强职工队伍建设,做好日查日检,着力抓好环保工作,人人为环保有色作贡献。

(黄红梅)



大会全景

本版图片 张勇 刘飞 刘欣杰